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	1. Entretien hors questions limitatives
	Observations à partir de l’entretien sur des documents liés au programme de l’année de terminale :
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	 2. Entretien sur les questions limitatives
	Observations à partir de l’entretien sur des documents liés au programme des questions limitatives de l’année de terminale :
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	Compétence : « questionner le fait artistique »

	Connaître / L’élève est capable : 

-de se montrer curieux et connaître des formes artistiques et situations culturelles de différentes époques et zones géographiques, en les mettant en relation pour identifier leur nature et apprécier leur sens et leur portée dans l’histoire ; 
-de caractériser les repères essentiels d’œuvres et de démarches qui jalonnent le champ des arts plastiques au XXe siècle. 
Expliciter / L’élève est capable :
 -de présenter la composition ou la structure matérielle d’une œuvre, d’identifier ses constituants plastiques en utilisant un vocabulaire descriptif précis et approprié ;
-d’analyser une œuvre, en utilisant un vocabulaire précis et approprié, pour identifier composition, structure matérielle et constituants plastiques ;
 -d’interpréter d’une manière sensible et réflexive à partir d’une analyse préalable ;
 -d’exposer oralement ou dans un texte, construit et argumenté en utilisant un vocabulaire approprié, ses réflexions et analyses en réponse à une question ou un sujet donné. 
Situer / L’élève est capable : 
-de situer une œuvre dans son contexte historique et culturel au moyen des principaux systèmes plastiques ou conceptions artistiques dont elle témoigne, en prenant la mesure de l’impact des innovations techniques sur la création plastique ; 
-d’identifier des références implicites de son propre travail, en situant ses propres productions et centres d’intérêt au regard des pratiques artistiques présentes et passées. 
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